

## 榮耀五十 精采一百

林得恩

空軍氣象聯隊聯隊長

### 一、前言

「榮耀五十，精采一百！」，今年是中華民國建國一百週年，也是空軍氣象中心成立五十週年。在許多前輩華路藍縷的經營擘劃之下，「五十」這數字代表著優良的傳統，更是成長的基石與砥柱。空軍氣象中心前身為「空軍氣象總台」，民國28年奉航空委員會命令於重慶成立。民國43年初，易為今名「空軍氣象中心」。民國50年10月16日因業務需要，組織架構擴編，並與戰術天氣中心合併，一路走來已過了半個世紀。氣象中心50歲了，在民國100年的這一刻，更顯得意義非凡與責任重大！

「天氣」是國軍任務執行上必須考量的重要因素之一，攸關任務之成敗關鍵。我氣象中心全體同仁，平時除執行天氣分析監測、守視與預、測報作業，提供長官下達決心之參考之外，在支援如漢光、聯翔等各項重大戰、演訓任務時，氣象人員更是戰戰兢兢、努力不懈。而在今年春旱之際，與空軍第439聯隊合作支援水利署人造雨作業，亦獲得良好成效與廣大好評。

2009年8月18日馬英九總統於總統府召開「莫拉克風災救災及重建記者會」上曾表

示，國軍要把支援災害防救視為主要任務之一，而我氣象中心同仁在颱風、豪雨等劇烈天氣系統守視方面，全力以赴，綿密預測報作業，目的就在事前提供預警，俾利國軍各級部隊能在天氣災害來臨前，落實防災，提前部署，避免不必要的裝備與財產損害。對本軍而言，憑藉豐富的預測報經驗、妥善且高解析度的觀測儀器、科學成熟的預報技術與方法與完善的守視監測作為，適時掌握天候特徵的變化，評估可能造成之影響，歸納為有效的情資並提供相關戰演訓及防救災單位運用，端賴我氣象人員充份發揮最大支援效能。

氣象中心為氣象聯隊部外單位中，編制最完整、裝備最精良、素質最整齊的作業單位，向來傳承著「紀律、品質、效率」之精神。本人特別肯定全體官兵近期在各項重大演訓期間的努力與付出，並勉勵大家朝「誠信、篤實、服務、效能」的方向賡續努力精進，未來將勤訓精練、落實戰備整備，充實本質學能以厚植氣象專業能力；期許氣象中心繼續秉持氣象人不畏風雨的優良傳統，向下紮根，向前邁進、向上提昇；本人在此提出以下期許，冀望氣象中心全體同仁能齊心協力、堅持不懈，共同提昇整體戰力：

### (一) 本職學能的再提升

提昇精準的預測報能力，氣象專業訓練以及在職訓練是非常重要的，本聯隊向來重視專業新知之引進，不斷邀請國內氣象學者來聯隊實施專題演講，俾使同仁增加專業知識、提升專業素質。聯隊每年亦會辦理氣象專精訓練，並由專業教官及資深士官分別教授專業技能，使部隊技術及經驗能夠得以傳承。為提升部隊素質，聯隊也不斷爭取進修指參及碩、博士名額；因成效良好，屢獲各級長官大力支持與肯定。這些學有專精的同仁，都已成為氣象部隊的重要幹部，而年輕一代不斷接受新知，努力爭取進修機會，蔚然成風，期許全體同仁持續朝此一目標努力精進。

近幾年，本聯隊在裝備不斷更新及性能提升下，增進了天氣預測報能力及準確度，尤其今年在中心戴主任的帶領與支持下，對本職學能上的精進與學術專精上的提昇，有顯著的成長與進步；近期包含雷達、探空、航空氣象觀測及資訊整合等硬軟體建案已持續完成且開始運作，氣象聯隊已達成「測報自動化、預報數值化」的作業目標。未來應持續在專業領域上，積極增取與國內氣象學術機構進行研究合作，俾利同仁作業技能與專業知識能更向前邁進一大步，為我空軍氣象事業開創光明前程。

### (二) 拓展氣象數據交換管道

隨著現今科技進步與發展，氣象資料來

源的種類、內容及質量均快速增加，舉凡自動雨量站、地球同步衛星資料、繞極軌道衛星資料、雙偏極化雷達資料、世界各國預報中心的模式系集預報資料等均已納入日常作業中重要的參考依據。以本軍來說，雖擁有自己的雷達資料，然而與中央氣象局雷達資料的相互交換，不但能增加雷達網的監測密度，還能藉由都卜勒速度場觀測能力提供高密度之雙都卜勒風場合成資料，又如中央氣象局在全國已廣建觀測與雨量站，本軍各天中的降雨量資料可與中央氣象局的資料相互補足，建構更完整的雨量監測網；目前中央氣象局的衛星資料，與各天中及貴中心可互為備援。本軍與民航局皆是維護飛航安全的政府單位，因此作業型態與工作內容也相近，目前本軍已建置和民航局性能相近的天氣情資整合系統，作為輔助天氣預警之用，相信暢通的氣象數據交換管道，能實質增進本聯隊與民航局對飛航天氣的預報能力，藉以落實「資源共享」、「資源共用」的實質意涵與作業功效。現階段，本聯隊今年業已完成與中央氣象局各校及民航局等單位簽訂支援協定，期望未來能透過交流合作提升整體作業能力，俾利提供飛行部隊更完善的飛航氣象情資。

### (三) 主動參與民間學術交流

氣象本身是一個需要不斷精進與創新發展的專業。除了本軍目前所擁有的預報資源及觀測資料外，對於氣象研究的最新發展亦

需要有一定的認知與了解，如此才可不斷精進氣象預測報之能力。以國內之氣象相關領域而言，中央氣象局已有一定程度的技術及專業能力，因此理應與之保持經常性的交流。在民間研究機構中，舉凡台灣大學、中央大學、師範大學、文化大學、中華科技大學、國防大學理工學院及航空技術學院等，亦有相關專業與應用之科系，各自具備擅長的研究領域。主動與這些機構進行學、技術交流將有助於本聯隊(預報、模式、氣候統計、雷達及衛星應用等)的專業能力。本聯隊今年刻正積極與上述學術研究機構簽訂建教合作協定，期盼結合這些學術機構與作業單位的研究能量，使本聯隊在氣象專業上之能力不斷提升及精進，在學理論的基礎架構下，加諸本軍豐富的觀測與預報資料優勢，絕對可以保持不斷的創新與精進。

### (四) 救災形同作戰

近年來由於氣候變遷，極端天氣不斷影響全球各地，造成人民生命傷亡及財產損失。根據世界銀行委託哥倫比亞大學地球研究所的報告指出，2005年「天然災害熱點：全球風險分析」，臺灣可能是地球上最脆弱之地區之一，同時暴露於三項以上的天然災害的土地面積為73%，高居世界第一，而同時暴露於兩項天然災害的土地面積與人口更高達為90%，台灣可說是「風險之島」；而2009年8月18日馬英九總統於「莫拉克風災救災及重建記者會」

上亦曾表示，國軍對災害防救的角色也將由「接受申請、支援」轉換為「預置兵力，主動救災」。如何在確保國土防衛前提下，有效兼顧災害救援任務執行，勢必為國軍未來要面臨的另一項重大挑戰。

本聯隊近年來不論在「921大地震」、「莫拉克風災」及「梅姬風災」及「南瑪都風災」期間，均遵上級命令，迅速派員攜帶先進觀測裝備，前往災區實施現地觀測作業，提供國軍救災部隊前進指揮所最即時之資料、最精準之預報，俾利救災任務遂行；本人亦提出，為整合聯隊所屬各單位氣象資訊之機動情蒐、多元觀測、即時處理與精準預報之能量，今年業已籌劃並正式成立常態性之「支援防救災作業小組」，無論是觀測人員、預報人員或可攜行的機動式觀測儀器貴中心應責無旁貸，其主要目的即於災害發生後迅速投入救災任務，並提供國軍部隊最迅速與最正確之氣象情資。

### (五) 全面更新氣象設備

正所謂「工欲善其事、必先利其器」，要維持堅強的戰力，精良的裝備絕對不可或缺。本聯隊於94年起，陸續完成多功能衛星接收系統性能提升、高空氣象觀測系統、雙偏極化都卜勒氣象雷達裝備、天氣監測暨整合系統及機場航空氣象觀測系統等重要建案。

多功能氣象衛星系統之自動化資料處理功能，不僅提升雲圖產品輸出效率，產品解析度獲得亦是改善，對於重大或劇烈天氣系

統，如颱風之守視、劇烈天氣之監測，擁有更佳之掌握能力。新一代的探空作業系統配有隨機之筆記型電腦，可排除地形、天候、時間等因素，具立即接收、處理、顯示及儲存自GPS無線電發射機傳送之即時高空氣象觀測資料等功能，於近年「西南氣流實驗計畫」中，其資料對後續基礎研究及作業改善均扮演重要角色；96年完成的馬公及清泉崗雙偏極化都卜勒雷達換裝，透過雙偏極化及3D剖析之功能，能更精確反應回波位置、高度及強度，對飛安維護有莫大幫助；98年底完成建置的天氣監測暨整合系統，其功能在整合即時天氣、衛星數值模式及雷達等資訊，成為一複合式之資訊平臺，尤其導入WRF本軍高解析度預報模式輸出，使氣象情資分析流程不再繁瑣複雜，大幅增進預測報之效率；100年航空氣象觀測系統換裝案，更依據國際民航組織ICAO等規範，將單站單套換裝提升為單站三套，對於機場跑道之即時天氣獲得，增添客觀、精準及可靠度；而本案另籌購之機動式氣象觀測系統，已陸續投入各項重大演訓及防救災任務之天氣觀測，對於我測報作業，更是如虎添翼。這些裝備效能的發揮，有賴貴中心投入優質人力持續研發與落實傳承。

本聯隊未來於五年建案施政計畫中，將持續規劃完成龍潭、翔平、龍勤、新社、歸仁及左營等派遣組之航空氣象觀測系統換裝、綠島分隊氣象雷達性能提昇及機場剖風儀之籌購，藉以建置一完整而全面之氣象監

(觀)測網，彌補預測報之可能罅隙，提昇預測報準確度與敏感度。

### (六) 爭取多元競爭力

氣象聯隊的存在，主要是為了提供本軍及國軍各項氣象情資，俾利飛行、防救災或其他任務得以圓滿達成。隨著時代的演進，氣象聯隊提供天氣情資的核心價值不變，並將觸角朝向更多元化的方向努力。這其中最主要的轉變，就在於不再被服務國軍的框架所侷限，而是積極的走入民間、邁向國際。例如積極地參與學界及其他作業單位的研究活動，像是與台灣大學、中央大學及中央氣象局所合作的「西南氣流實驗計畫」及「東亞季風實驗計畫」等，在參與的過程中，就能夠從交流中吸取不一樣的養分，使我們的視角更加廣闊，而不流於閉門造車的形式；又如氣象聯隊向來對於民間服務也有相當的貢獻，在乾旱時期，氣象聯隊多次配合水利署及抗旱團隊執行人造雨的任務，解決水庫缺水的窘狀；另外對支援救災也是不遺餘力，除平時即投入心力於颱風守視之外，亦在災害發生之後，立即擇派人員進駐災區實施現地觀測，對於國軍救災任務提供了相當重要的後勤協助。

### 二、結語

氣象中心一路走來五十年了，亦經歷了許多風雨與挑戰，全賴全體氣象同仁們秉持執著的精神克服了一切萬難，可說是衝勁，也可說

是對氣象工作的傻勁。氣象中心是個有優良傳統的部隊，是氣象聯隊所屬最大的氣象技術作業單位，人員、裝備素質均整齊，理應發揮領導作用，做好維護飛安的工作。過去氣象中心就是這樣不斷積極而踏實地朝每個可能的方向來提升進步，未來將持續在氣象科技、人員訓練及培育與業務推展上力求精



國防部空軍司令部司令嚴明上將(左2)於8月6日率司令部各單位正、副主管與業參計12員，由空軍氣象聯隊聯隊長林得恩上校(左3)、副聯隊長楊忠權上校(右2)陪同下，蒞臨本中心視導。

進，繼續朝向支援戰訓任務及維護飛安的目標向前邁進，戮力改革、追求卓越以發揚我氣象人不畏風雨的優良傳統。冀望氣象中心賡續秉持這份榮耀及動力，向下紮根、向前躍進、向上突破，為氣象中心氣象事業再創新猷！



聯隊長林得恩上校於9月1日蒞本中心中山室，參加及指導由副主任張培臣中校主持之「100年08月份榮團會」。